

中欧班列(武汉)通关时效提升50%

跨境贸易便利化实现新突破



中欧班列(武汉)经过阿拉山口口岸。

近日,一趟搭载武汉制造机械设备、汽车零部件的中欧班列从武汉中铁联集铁路集装箱中心站驶出,在阿拉山口口岸享受到“一站式”高效通关服务,12小时后,该趟列车即驶出国门,节约近50%的通关时间。

这是武汉市与阿拉山口口岸正式签署《关于共同推进贸易便利化的合作框架协议》带来的成效。中欧班列(武汉)通关平均时效将大幅缩短,有效降低综合物流成本,助力企业“出海”。

多式联运提质增效 运输“低成本、快周转”

“先查验,后装运”是武汉针对出口拼箱货物推出的一种新型监管模式,主要解决传统拼箱货物查验流程耗时、成本高的问题。自2024年执行以来,全市港口查验时长平均缩短1至2天。

“这种模式和‘车边直提’政策真的是帮了我们大忙,让我们赶上了化妆产品在节前的促销活动。”武汉中实欧陆供应链管理有限公司是一家经营国际货运的企业,该企业副总经理潘鑫感慨:“高效的通关效率及多元的运输方式帮助我们在国内市场进一步站稳脚跟。”

2025年上半年,武汉“铁路快速通关”成效突出:全程运输时间缩短1~2天,进口货物运抵境内起卸后相关费用不计入计税价格,为企业节省约8%的物流成本;中欧、中俄、中亚班列持续保持稳定运行,成为连接欧亚市场的重要纽带。

在航空领域,天河机场航空“空陆联运”业务量达3万吨,“空中中转”完成2814票,“机坪理货—机坪直提”等特色业务稳步推进;在水运领域,武汉“船边直提”“抵港直装”高效作业模式全面铺开,“水水中转”“离港确认”模式带动货物周转效率同比提升15%以上。这些联运新模式为货物跨境运输提供了“低成本、快周转”的物流解决方案。

政策创新精准发力 确保通关“零梗阻”

口岸是国际贸易的枢纽与门户,其通关效率和服务水平直接决定外贸竞争力。

2025年4月,武汉市商务局出台《2025年武汉市促进跨境贸易便利化措施》,从提升通关效率、深化监管改革、支持产业发展等六大领域推出21项具体举措,为跨境贸易“松绑减负”。

政策引领下,今年上半年,武汉市智

慧口岸建设成效显著,“智慧海关”“智慧边检”“智慧海事”协同发力,口岸查验、监管、服务全流程数字化转型加速,通关环节无纸化率提升至92%,实现了“数据多跑路、企业少跑腿”。全面公开各环节作业时间,推行7×24小时应答服务和预约作业机制,通关时间平均压缩1~2天,单柜成本降低100—200元;建立超期未放行报关单提醒机制,异常报关单及时介入处置,确保通关流程“零梗阻”。

针对光电子信息、新能源汽车、大健康等支柱产业,武汉量身定制跨境贸易便利化措施,为产业集群发展提供坚实支撑。今年上半年,东风汽车集团汽车出口量同比增长75%。“东风公司将进一步加大相关投入和战略布局,大力推动新能源车出口,加速推进‘武汉造’抢占海外市场的战略目标。”集团相关负责人表示。

多措并举 优化跨境贸易服务

着眼未来,武汉多措并举优化跨境贸易服务。

今年7月,武汉国际贸易数字化平台



在阿拉山口口岸,中欧班列(武汉)的货物正在接受通关核验。

“外事通”功能上线运行,可实现外国人来华邀请函、APEC商务旅行卡等线上申请,外邀业务审核时长缩短至4个工作日内。武汉微派网络科技有限公司主营产品网游产品,已“出海”多个国家,不少员工需要在国内外“两头跑”。“此前要在线下跑好几趟,现在网上申请,只需几天就能完成国内审核环节,这大大提升了工作效率,有效助力我们拓展海外市场。”企业相关负责人童女士感慨。

自2024年9月上线以来,武汉国际贸易数字化平台已实现武汉市外贸百强企业全覆盖,深度服务超1800家外贸企业,累计高效分析处理单证58万份,服务进出口规模达4810亿元。

去年以来,武汉市大力推进联动建设花湖国际自由贸易航空港,在武汉海关的大力协助下,湖北花湖空港国际供应链管理有限公司在花湖国际机场开通运营5条国际航线,累计向花湖国际机场集货超25000吨。

武汉市商务局口岸处相关负责人表示:“未来,我们将通过打造更加智慧多元的立体口岸体系,提供更加便利高效的通关服务,持续优化口岸营商环境,为武汉企业出海拓市场注入‘长远动能’。”

(雷心蕊)



第四季“英雄武汉”号主题地铁列车车厢。中南地铁传媒供图

长江日报(记者范婷婷 梅冬妮 通讯员胡一洲 实习生袁笛清 马志豪)一张张英雄人物的照片与事迹介绍,车厢内是醒目的红色主题布置……9月29日上午,不少搭乘武汉地铁2号线的乘客惊喜地发现自己走进了“英雄武汉”号主题专列,纷纷驻足拍照打卡。

当天,第四季“英雄武汉”号主题地铁专列在街道口地铁站正式启动。第九届全国道德模范杜荣辉、荆楚楷模何舜平、武汉经开区公安分局民警肖利军、湖北省武昌实验中学教师柯希湖,以及江汉区饿了么外卖员张宝剑等5位先进典型代表参加启动仪式。他们在各自岗位上默默奉献,以“凡人微光”生动诠释“英雄的城市 英雄的人民”的深刻内涵。

走进主题车厢,5位代表与乘客现场交流。“看到人民安居乐业,脸上洋溢着幸福,我为自己是中国人而自豪。”连续16年往返400公里义诊的“候鸟医生”、全国道德模范杜荣辉表示,希望通过自己的专业能力持续为基层医疗和乡村振兴贡献力量。

身背AED(自动体外除颤器)时刻准备救人的外卖员张宝剑说:“作为一名普通外卖员,能登上‘英雄武汉’号让我倍感光荣。我会继续服务好每一位顾客,也欢迎大家国庆节来武汉玩。我愿意做你们的旅游搭子,如果你们打不到车的话,我可以免费搭载你们!”

湖北第二师范学院音乐系合唱团在地铁站内带来《歌唱祖国》快闪表演,并与市民一同展开巨幅五星红旗,将现场气氛推向高潮。参与表演的学生张亦弛和余鼎文表示:“能在武汉这座英雄城市上学,我们感到无比自豪。”

第四季“英雄武汉”号主题地铁专列活动由中共武汉市委宣传部、武汉地铁集团主办,中南地铁传媒、武汉发布承办,长江财险支持。值得一提的是,本季活动还特邀武汉市文联文学院专业作家张执浩、阿毛等诗人参与,以英雄人物事迹为蓝本创作主题诗歌,进一步丰富城市文化内涵,传递奋进力量。

“英雄武汉”号主题地铁专列自2022年首次启动以来,已连续开展四年,成为展现新时代英雄城市人物谱系的重要载体。从平凡善举到城市担当,专列持续讲述武汉人骨子里的英雄气概,让市民在日常出行中看见英雄、致敬英雄、争做英雄。

「英雄武汉」号地铁专列启程 外卖员张宝剑愿为全国游客当向导

讲文明 树新风
长江日报公益广告

参与绿色行动 保护美丽家园



社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 | 自由 平等 公正 法治 | 爱国 敬业 诚信 友善

讲文明 树新风
长江日报公益广告



江豚

大自然该有的样子

把保护环境
写进我们的DNA